

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA TOLEDANA

REDACCION Y ADMINISTRACION: JARDINES, 3 - TOLEDO

Año II

27 de Junio de 1938

Núm. 78

¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Por Castellón se rectificaron a vanguardia nuestras líneas

Por los frentes de Castellón y Teruel se rechazaron varios contraataques

Bombardeos sobre los puertos de Valencia y Alicante

Parte Oficial de Guerra del Cuartel general del Generalísimo

En el frente de Castellón se ha rectificado nuestra línea a vanguardia y se han consolidado las posiciones conquistadas en los últimos días.

Tanto en este frente como en el de Teruel, se han rechazado

por nuestras tropas algunos intentos de ataque de los rojos a los que se le han causado muchas pérdidas.

En el sector de Peraleda de Saucedo, también se han rechazado algunos intentos del ene-

migo, haciendo a este ochenta y tres prisioneros e incendiándose un tanque.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

El día 24 fueron bombardeados los puertos de Valencia y Alicante.

Salamanca, 26 de Junio de 1938.—Año Triunfal.—De orden S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La resistencia desesperada del enemigo es vencida por el heroísmo de nuestras fuerzas

Un tanque enemigo inutilizado por un golpe de pico

Salamanca, 26, (doce noche.

Crónica de SPECTATOR). Cae tan de plano el sol, que produce un calor horroroso y parece en algunos momentos que va a fundirnos. El puesto de mando está erigido en una montaña, lugar dominante de todos los movimientos enemigos y guardado de ellos. Pero yo he visto al general jefe del Cuerpo de Ejército de Castilla en otro lugar que no hace al caso. El me ha dicho: "El enemigo ha decidido hacer una resistencia desesperada en este paso de la carretera de Sagunto, porque entiende que es un punto fundamental y por ello intenta librar aquí una batalla de las más importantes. Lo que el enemigo debe ignorar, naturalmente, son nuestros propósitos ulteriores. Aquí, entretanto, hemos conseguido más de lo que nos proponíamos, mejorando posiciones, dominando pueblos y adueñándonos enteramente de todo el macizo de La Muela que rebasa el propio lugar. Contra nosotros han lanzado los rojos unos cincuenta mil hombres entre los cuales está la brigada de carabineros recientemente reorganizada. En los recientes combates fueron destrozadas unas unidades de choque tituladas de los anarquistas, que tuvieron que retirarse y que ha vuelto anoche mismo con gente bisona como soldados, y supongo que también como anarquistas. Pero a pesar de todo, el afán enemigo de reconquistar las posiciones últimamente perdidas ha quedado fallido, porque no han conseguido apoderarse ni de un solo metro de terreno.

Y a este propósito, aunque el elogio sea diario, conviene destacar que estas tropas se batan con una bravura sencillamente admirable. Ayer, por enésima vez, el enemigo intentó uno de estos contraataques apoyado por tanques.

Uno de los tanques ayer apresado fué destruido por un muchacho que salió de nuestras trincheras desafiando el fuego enemigo y con un valor insuperable se acercó al carro ruso y logró romper la cadena de dos o tres golpes certeros propinados con un pico. Ya ni botellas de gasolina ni bombas de mano; basta un hombre de los nuestros decidido para con una sencilla herramienta de trabajo, inutilizar la terrible arma de guerra.

Es prodigiosa la capacidad de trabajo que en este sector han desarrollado los rojos con la mayor

intensidad construyendo campos atrincherados, refugios, caminos cubiertos, parapetos, etc. Y estos trabajos, tan bien terminados, hacen pensar en una gente habituada que sabe medir la importancia de tales defensas. Mas la fuerza de las maniobras de nuestros soldados que caminan burlando los nidos de ametralladoras, hace que todo ese trabajo de dos años caiga en nuestro poder y podamos aprovecharnos de los mismos refugios que ellos han construido con tanto afán.

El mando rojo manda, además, al frente a mucha gente improvisada, si bien ahora ha enviado a los carabineros que son para ellos fuerzas de relativa confianza, para evitar las deserciones. En los últimos días se nos pasaron en masa los soldados rojos.

Y, por último, aquí en el mapa se pueden apreciar las líneas de operaciones y se advierte la situación de nuestras fuerzas, los movimientos y direcciones que convergen hasta establecer una vez más el contacto en las localidades conquistadas recientemente. También en la carta se perfilan como anticipo grandioso e inmediato la redención de tantos pueblos españoles que esperan su gloriosa libertad.

Acuerdos de la Junta Central de Protección de Huérfanos del Magisterio

Vitoria, 26.—En el despacho del jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, y bajo su presidencia, se ha reunido la Junta Central de Protección de Huérfanos del Magisterio, habiéndose acordado, entre otros, los siguientes extremos:

Primero.—Extender la protección a todos los huérfanos a quienes corresponde reglamentariamente y sin que en ningún caso falte ésta a los huérfanos de maestros notoriamente afectos a los ideales religiosos y patrióticos, que son la esencia del glorioso movimiento nacional.

Segundo.—Anular toda las pólizas actualmente en vigor, las que deberán ser sustituidas por recibos talonarios equivalentes a su valor, que facilitarán las Juntas de Huérfanos del Magisterio.

Tercero.—Por la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, y en cumplimiento de lo dispuesto en el reglamento vigente, se recuerda que no se tramitará ninguna instancia ni documento que no vaya acompañado de este recibo sustitutivo de la póliza anunciada.

Cuarto.—En la próxima reunión se procederá a estudiar el trabajo de las tres ponencias en que se ha distribuido la Junta encargada de la redacción del nuevo reglamento del Centro de Huérfanos y estudio de medios económicos con que reforzar los ingresos de la Junta.

La semana en el frente

Aparte de la gloriosa actividad de los Ejércitos de tierra, útil, fecunda y magnífica, como en la campaña toda; aparte de eso —que luego, líneas después, pondremos y destacaremos—, lo que marca el perfil semanal, el acento peculiarísimo de los días últimos, es, sin duda alguna, la acción constante del Ejército del Aire. Semana del aire pudiéramos llamar ésta que acaba de transcurrir. En una orla de admiración y aplauso ha de inscribirse la epopeya de las alas azules, sutiles, arrojadas, indomables; signo y eco —como sus hombres hermanos de la tierra y del mar—, lo que una raza es, de lo que un pueblo significa, quiere y puede.

El Ejército nacional del Aire no sólo actuó felizmente en los campos de batalla y en sus líneas y posiciones de vanguardia. En la semana última la acción más compleja fué dirigida hacia caminos, puertos y poblados que son objetivos de supremo interés en la hora actual.

Tan eficaces fueron, en ese doble actuar, las Alas nacionales, que por ahí andan —por cancellerías y "capillas" y periódicos falsamente sensibles y humanitarios— voces y súplicas de los rojos dirigentes, clamando por el respeto a ciudades de retaguardia. ¿Es que respetaron ellos nuestras ciudades pacíficas, nuestros pueblos humildes y lejanos? Toledo, sabe bien cómo es el alma salvaje de la aviación roja buscando víctimas en los niños y en la gente civil. Toledo está cierta de que ningún objetivo militar buscaron aquí los rojos aviones homicidas.

Cosa bien distinta es Alicante y Valencia y Barcelona, puertos por donde entra en la España roja todo lo que envían la Rusia soviética, los Frentes populares y los países productores de armas. A ese tardío sentimentalismo extranjero, dió respuesta en su discur-

so el ministro del Interior, señor Ferrnando Suñer, El —de modo elocuente y detallado—, supo denunciar al mundo, los objetivos militares, depósitos, etc., que hay, por ejemplo, en Barcelona. En vez de esas gesticulaciones cómo no ordenan los dirigentes rojos que se quiten del centro de las ciudades los almacenes, depósitos y concentraciones de carácter militar?

El parte oficial, durante toda la semana, dió cuenta de la intensa actividad de la Aviación nacional. Con todo el corazón escribimos aquí un saludo de emoción y de aliento para aquellos poetas y caballeros del aire, osados navegantes de lo azul, hijos directos de aquellos que descubrieron mundos por el sendero innumerable del mar.

También el Ejército de tierra supo emplear fecundamente la semana. Por Teruel y por Castellón rechazáronse contraataques enemigos; y además lograron progresiones importantes. Lo más destacado por Teruel fué la conquista del enorme macizo de La Muela. Del lado de Castellón hay que citar, especialmente, la conquista y ocupación de Onda y Castillo de Onda.

Continuó el avance nacional por los sectores de Peñarroya y Granja de Torrehermosa. Hasta ahora fué conseguido, en un frente de cincuenta kilómetros, un avance de casi quince. Se ha castigado durísimamente al enemigo, haciéndosele muchos muertos y numerosísimos prisioneros. En uno de los avances cayó en poder de los nacionales una compañía entera de ametralladoras.

Por Toledo hubo avances. En la carretera de Argés se consiguió tomar al enemigo, mediante un inteligente y audaz golpe de mano, una avanzadilla.

Notas internacionales hay que destacar alguna. Una información, desde

luego no tiene carácter oficial, nos descubre que la frontera franco-catalana habíase cerrado, evitando el paso de hombres y material para los rojos. ¿Será cierto? Desde luego, a juzgar por lo que una agencia dice, la Prensa francesa del día 21 dedicaba grandes comentarios. Ese cierre entra en la zona de las cosas posibles. ¿Es que se quiere con ello preparar, facilitar y asegurar la eficacia de las conversaciones de Francia e Italia? No se olvide, para juzgar con acierto lo que pasa en el mundo, que un gran político francés, M. Flandin, acaba de pedir al Gobierno de su país que colabore con Inglaterra en favor de la guerra española, para que cese el envío de voluntarios y técnicos a Barcelona.

¿Qué ha ocurrido con los seis barcos soviéticos que han llegado al puerto francés de El Havre? El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, Mr. Halifax, ha pedido al de Francia, M. Bonnet, que prohíba la descarga de esos barcos con destino a los rojos españoles.

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia prometió a su colega de Inglaterra que atendería sus indicaciones. No hay que decir que los socialistas y comunistas de Francia han votado enormentemente con motivo de este suceso que, después de todo, no significa sino "un elemental respeto para la no intervención que los franceses han prometido y firmado.

El representante del Gobierno federal suizo, M. Broja, presentó sus cartas credenciales.

Ha constituido un solemnidad extraordinaria y brillante la presentación de cartas credenciales ante el Generalísimo y jefe del Estado del Nuncio Apostólico, Monseñor Cioognani, y del embajador de Portugal, excelentísimo señor don Pedro Tehotonio.

Juan DE TOLEDO